





## Impărtășirea cu sf. Cuminecatură

Să ne gândim la iubirea aceea mare, ce-a arătat-o Isus Hristos în sfânta Cuminecatură. Preasfântul sacrament e un dar ce constă numai din iubire. Amăsurat hotărârii dumnezeiești, Mântuitorul nostru trebuia să moară dacă voia să ne fericească, și cu jertfiera vieții sale să împace dreptatea dumnezească, vătămată prin păcatele noastre. Dar nu era de lipsă, ca Isus și după moarte să ni-se dea nouă spre mâncare. Iubirea lui Isus însă a voit astfel. »Nu pentru altceva«, — zice sf. Laurențiu Iustinian — »a întemeiat el sf. Euharistie, fără numai ca prin ea să ne facă cunoscută dragostea nespuse de mare, ce-o poartă față de noi. Tot astfel scrie și sf. Ioan: »Știind Isus, că a venit ceasul lui, ca să treacă din lumea aceasta la Tatăl, iubind pe ai săi, cari erau în lume, până în sfârșit i-a iubit pe ei« (Ioan 13, 1). La despărțirea de lumea aceasta, Mântuitorul a voit să ne dea cea mai mare dovadă despre iubirea lui, și aceasta era darul preasfântului Sacrament: Până'n sfârșit i-a iubit pe ei, adecă c'o dragoste nemăsurată.

Gândiți-vă apoi încă la ce spune Apostolul: »In noaptea, în care s'a vândut, a luat pâne și mulțumind a frânt și a zis: »Luați mâncați acesta este trupul meu« (I. Cor. 11, 23). Când oamenii pregăteau sbiciuiri, piroane și crucea, ca să-l omoare, atunci voi dulcele Mântuitor să ne lase acest semn al iubirii sale. Și pentru ce a întemeiat Isus acest sacrament cu prilejul morții sale, și nu mai înainte? La ce răspunde sf. Bernardin, că Mântuitorul a făcut-o aceasta la moartea lui fiindcă semnul iubirii, ce și-l arată prietenii, la moarte se întipărește mai adânc în inimă și-l păstrează cu mai mare dragoste. Isus Hristos, zice acelaș sfânt, ne-a dat și mai înainte semne despre iubirea lui, ne-a însoțit, învățat și luminat, ni-s'a dat ca părinte pildă și jertfă; mai era un singur grad de iubire și cel din urmă, ca să ni-se dea spre mâncare, și'n chipul acesta să se unească cu noi, precum se unește mâncarea cu cel ce o gustă. Și aceasta a făcut-o Mântuitorul nostru, dându-se nouă în preasfântul Sacrament. Astfel Răscumpărătorul nostru nu s'a îndestulit numai cu aceea, că a luat natura noastră omenească, ci prin sacramentul acesta a voit să afle un mijloc de a se uni cu unul fiecare din noi în chip deosebit.

Sf. Francisc de Salés zicea, că: »In nici o altă lucrare nu se arată Mântuitorul așa înduioșător și plin de iubire, ca în aceasta în care se nimicește, ca să zicem așa, se schimbă în mâncare, pentru ca să pătrundă în sufletele noastre și să se unească cu inimile credincioșilor săi«. De aceea zice sfântul Hrisostom, că: »Cu acel Domn, pe care ingerii nu îndrăznesc să-l privească, noi ne unim și ne facem un trup și o carne«. Ce păstor, întrebă acel sfânt, își hrănește turma chiar cu sângele! Încă și mamele își dau copilașii doicelor, ca să-i nutrească. Hristos însă

nu face așa; el ne nutrește cu sângele lui propriu în sfânta Euharistie și se împreună cu noi. Și oare pentru ce a voit, să fie mâncarea noastră? Pentru că ne-a iubit — zice acelaș sfânt — cu căldură; de aceea a voit să se împreune și să fie una cu noi.

Isus a voit așadar să facă minunea cea mai mare dintre toate: »Pomenire a făcut minunilor sale, hrană a dat celor ce se tem de dânsul« (ps. 110, 4), pentru ca să-și stămpere dorul, să fie cu noi, și să facă una inima noastră cu preasfânta inima sa. »O iubire minunată a Mântuitorului nostru« zice sf. Laurențiu Iustinian, »Doamne Isuse, așa de tare ai voit să fim uniți cu trupul tău, cași cum numai o inimă și un suflet am avea, și cari nu se pot despărți«.

Credinciosul servitor alui Dumnezeu, părintele Colombiere zicea următoarele: Dacă ar putea face ceva, să se clatine credința mea în misterul sf. Euharistii lucrul pentru care m'aș îndoi, n'ar fi atât puterea cât mai mult iubirea, ce-a arătat-o Dumnezeu în Sacramentul acesta. Că apoi cum se poate preface în trupul lui Isus, și cum e Isus deodată în mai multe locuri, răspund astfel: la Dumnezeu toate sunt cu putință. Dacă mă întrebați însă, pentru ce iubește Dumnezeu așa de tare pe oameni, cât a voit să se facă mâncarea lor, la aceasta nu pot răspunde nimic altceva, decât că n'o înțeleg, de oarece iubirea lui Isus e necuprinsă. Dar Doamne, o astfel de iubire fără seamăn, încât să te faci mâncare nu se unește, mi-se pare, cu demnitatea ta dumnezească. Sf. Bernard răspunde însă, că iubirea face pe cel ce iubește să-și uite de demnitatea sa proprie. »Iubirea nu cunoaște nici o demnitate«. Tot astfel răspunde și sf. Ioan Gurădeaur: »Iubirea nu caută la rang, ea merge unde o poartă dorul inimii, și nu unde ar trebui să meargă«. Sf. Toma de Aquino pe dreptul a numit Euharistia un sacrament al iubirii, chezașia iubirii. Sf. Bernard încă o numia iubirea iubirilor; iar sf. Maria Magdalena de Pazzis, Joia mare, în care Mântuitorul a întemeiat acest sacrament o numi: »Ziua iubirii«.

Din »Meditații asupra adevărilor veșnice«.

## Reuniunea Arhidiecezană de Misiuni Sfinte

N. 116 - 1936

### Convocare

Membrii Reuniunii de misiuni sfinte a preoților din Arhidieceza gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, în baza § lui 28 din statute, se convoacă la

### Adunarea generală

care se va ține la 4 Septembrie, 1936, ora 9 a. m. în Seminarul teologic Blaj, cu următorul

#### PROGRAM:

După celebrarea sf. liturghii.

1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea:
  - a) alor 2 (doi) notari ad hoc;
  - b) alor 2 (doi) verificatori;
  - c) a comisiunilor pentru cenzurarea rapoartelor.
3. Raport:
  - a) despre activitatea și
  - b) despre averea Reuniunii.
4. Desbaterea propunerilor, cari vor fi înaintate Comitetului cu 3 zile înainte de adunare (§ 29).
5. Închiderea adunării.

Blaj, din ședința Comitetului, ținută la 18 Maiu 1936.

ss. Dr. Ioan Cristea ss. Ștefan Roșianu  
secretar. președinte.

## CUM STA LUMEA ȘI ȚARA

### Ce-i mai nou în politică

Suntem în plină vară. Căldurile au alungat din Capitală pe bărbații politici cari au alergat la țară sau la băi să caute răcoare și odihnă. De aceea și viața politică s'a liniștit, frământările mari au amuțit.

Gvernul e în concediu. Puștii miniștrilor se găsesc la București.

Puștină frământare a început mai nou la național-țărăniști și la gogiști.

Dintre național-țărăniști, s'a întors în țară d. dr. Nicolae Lupu, venind dela Paris. Sosirea sa a făcut vâlvă deoarece a spus că situația din străinătate e îngrijorătoare.

Fruntașii acestui partid, dnii Mihalache, Madgearu, Costăchescu, Armand Călinescu, și Lupu, țin mereu sfaturi. Ba e așteptată sosirea în Capitală chiar a dnii Iuliu Maniu.

\* \* \*

D. Oct. Goga, care se afla la Berlin, a sosit și încă pe neașteptate, mai de vreme decât era așteptat. Scrie o gazetă că a sosit mai de vreme tot pentru că a văzut în străinătate semne îngrijorătoare. Ca lucrurile să nu ne găsească nepregătiți, Dsa a venit ca să spună M. Saie Regelui situația din străinătate. Se mai spune apoi că Dsa ar încerca să dea mâna cu d. Al. Valda-Voevod, ca să lucreze adecă împreună atât în opoziție cât și la guvern.

\* \* \*

Gvernul, reprezentat prin d. prim-ministru Gh. Tătărescu a luat parte la serbările marinei, cari au avut loc în ziua de Sântă-mărie (15 Aug.) Atunci a fost botezat submarinul românesc »Delfinul«, s'a făcut amintirea erolor marinarilor și au avut loc exerciții sportive la Constanța.

La serbările marinei a luat parte însuși M. Sa Regele, care a ținut o frumoasă cuvântare. Intre altele, Majestatea Sa a spus:

»Am asistat azi dimineață la inaugurarea unei noi unități a marinei noastre de război. Incontestabil aceasta Mi-a bucurat sufletul. Sunt peste 20 de ani de când a fost o dorință în țara noastră ca să avem și noi un submarin. Este un fapt îmbucurător — care dovedește că starea noastră economică s'a îmbunătățit — că s'a putut realiza astăzi acest ideal.

Eu țin ca marina noastră să fie o marină puternică, în care să bată un singur suflet și un singur gând, în care marinarul să fie adevărații marinar, adică oameni a căror dragoste să nu fie pe uscat, ci departe pe valurile vijelloase ale mărilor, al căror suflet să fie legat de o singură pasiune, vasul lor.

În acest chip se va putea învingea un singur suflet, atât al marinarilor de război cât și a celor din marina comercială«.

### Nu s'a îngrijit la timp și a turbat.

Bătrânul Nicolae Stolca, de 82 de ani, din com. Caraja (Tulcea) a plecat cu vaporul spre Brăila. Când să ajungă în port, a început să facă spume la gură și să urle ca un câine. Ceilalți călători și-au dat seama că e cuprins de turbare și i-au legat îndată. În port l-au predat unui gardian, dar nefericitul bătrân n'a mai făcut decât câțiva pași, și a început să se învârtăască în loc până a căzut și a murit. S'a constatat că bătrânul a fost mușcat de un câine când turbat și nu s'a căutat la timp.

Citiți »UNIREA POPORULUI«

## Se așteaptă stârșitul luptelor în Spania

În săptămâna din urmă s'au dat lupte foarte sângeroase în Spania. Revoluționarii au cuprins orașul Badayos. După cucerire au împușcat o mie de milițieni, soldați de-al guvernului. Alți o mie de guvernamentali au fost arestați și soarta lor va fi ca și a celorlalți.

Orașul amintit a căzut după lupte foarte grele. După știrile soarte se pare că numai din rândurile populației civile au căzut peste 15 mii de morți. Casele au fost pustite de gloanțele tunurilor, de bombele din aeroplane și de exploziile de dinamită.

Guvernul în schimb nu s'a lăsat mai pe jos cu omorurile. Într-o singură stradă, la Badayos, lângă un zid, a împușcat peste două mii de revoluționari. Se știe apoi că în primele trei săptămâni dela începutul revoluției, guvernul a împușcat 733 de partizani al dreptei și preoți și a arestat 7 mii de persoane.

Lupte grele s'au dat apoi în insula Majorca. Guvernul și-a trimis trupele în insula amintită. De abia au coborât și s'au ciocnit cu trupele revoluționarilor, rămânând pe câmpul de bătălie 800 de soldați.

Guvernul a dat poruncă să fie împușcați un general și un colonel, făcuți prizonieri dela revoluționari. Preoții și călugării în deosebi au de suferit mai mult din partea guvernului. Iată ce povestește o călugăriță după cele scrise de un gazetar francez, care a fost la fața locului:

— „Eram în mănăstirea noastră între Barcelona și Harabel. Vreo trezeci dintre noi eram strânse în jurul stărilor, când o bandă de oameni înarmați, purtând bransarde roșii, ajunseră până la noi. Ne-au anunțat că trebuie să ne pregătim de oarece, până a doua zi, avea să se schimbe lucrurile. Ne coborîm în pivniță. Stărița ne duse întâi în biserică și ne împărțăși.

În zorii zilei următoare, vreo trezeci de oameni coborîră în pivniță. Eram gata să murim și am fi dorit acest lucru.

Dar oamenii ne siliră să ne desbrăcăm.

— Nu trebuie să se mai vadă „așa ceva” în Spania, zicea una din brute, fluturând o rasă (halnă călugărească).

A trebuit să ne supunem acestui ordin barbar. Complet desbrăcate am fost suite sus și scoase afară.

Pe sală, alte brute erau îngrămădite; a trebuit să trecem pe lângă ei și să auzim insultele lor triviale.

Culmea grozăviei, unii din ei daceau pe tăvi de cafea capete de oameni.

— ...Capete de preoți, ne spuseră ei râzînd.

Părăsîrăm mănăstirea. Din casele învecinate femeile ieșiră și ne dădură niște zdrențe cu care ne acoperîrăm, ne ascunserăm de privirile batjocoritoare... Apoi plecarăm pe jos.

La Castelot, o mulțime era strânsă în fața bisericii. De cu seară, milițieni roșii veniseră pe preoți că li-se lasă donăzeci și patru de oare ca să plece.

— De ce să părăsesc biserică? De ce să plec?

După termenul acordat, oamenii roșii reveniră:

— Ești gata, preotule?

— Un preot e totdeauna gata, copilul mei.

Trei gloanțe făcură restul.

Călugărița a asistat apoi la desfășurarea crimei.

Brutele scoaseră din biserică scannele, băncile, stranele, toate obiectele de lemn pe care le puteau transporta.

Făcură din ele o grămadă pe șosea; pe ea așează cadavrul preotului; trei bidioane de benzină și un chibrit și vîlvătaia se ridică până la cer.

Pe un comunist l-a ajuns pedeapsa Ceriului. Împreună cu alți tovarăși a intrat într-o biserică. Preotul era îmbrăcat în odăjdii. S'a repezit atunci la preot și l-a împușcat. L-a desbrăcat apoi de haine, s'a îmbrăcat el și s'a urcat pe amvon să predice în batjocură. Tocmai atunci a intrat în biserică alt comunist. Acesta crezînd că vede pe amvon pe adevăratul preot, a tras cu arma omorîndu-și tovarășul. Pedeapsă de sus.

## Știrile săptămânii

**CĂTRE CETITORI. Am intrat în jumătatea a doua a anului și cu toate acestea unii dintre cetitori nu și-au făcut datoria față de gazetă plătiind abonamentul cel puțin pe o jumătate de an. Cel cari săptămână de săptămână așteaptă și citesc gazeta fără să o plătească, săvârșesc un furt care, ca și toate păcatele va fi pedepsit. Cetitorul cinstit și de omenie își face datoria plătiind abonamentul. Așteptăm ca toți să și-o facă și cât mai de vreme.**

## Din programul serbărilor „Astrei” dela Blaj

În numărul trecut al gazetei am publicat programul ce se va desfășura la Blaj din prilejul serbărilor „Astrei” în zilele de 12—14 Sept. În program e trecută și desvelirea plăcii comemorative a *M. Sale Regelui*. Pe această placă se va săpa cuvîntarea pe care Maestratea Sa a ținut-o la înscăunarea fostului Mitropolit Vasile Saclu. Atunci, în calitate de Prinț Moștenitor, a reprezentat pe M. Sa Regele Ferdinand. Placa va fi așezată pe peretele dinspre miază-noapte al catedralei.

În ce privește concertul, conducerea lui o are d. *Tiberiu Brediceanu*, cunoscutul compozitor dela Brașov. Dsa cunoaște foarte bine poporul nostru, portul, jocurile și cântecele populare, și de obicei în frumoasele și mult gustatele Dsale lucrări muzicale, are numai subiecte din popor. La Blaj se va executa, de către Opera Română din Cluj, o lucrare a Dsale intitulată „la seceriș”. Frumoasele obiceiuri dela țară din prilejul secerișului, au fost prinse și eternizate în piesa amintită.

Concertul se va ține în sala mare a palatului cultural care va fi terminată pe atunci. Sala de gimnastică a liceului de băieți, unde se țineau până acum astfel de serbări, va fi parchetată pentru bal. Lucrările de parchetare au și început iar scena a fost scoasă afară, ne mai fiind lipsă acum de ea.

Programul, va avea ca punct de seamă și concursul de cântări, cari aici, pe Târnavă, sunt mai isteți și mai buni jucători.

**Călătoria Regelui Angliei.** Eduard al VIII-lea, Regele Angliei și împărat al Indiilor, e în călătorie pe Marea Mediterană. Acum cercetează coasta Serbiei pe un vapor foarte frumos pe care regele l-a primit în dar dela o doamnă bogată. În drum se oprește în insulele cu pescari pe cari îl cercetează interesându-se de vicața lor petrecută pe apă. Se spune că această călătorie e în legătură cu un plan de căsătorie al Regelui cu o soră a Regelui Greciei.

**Familia Negusului la Londra.** Fostul împărat al Abisniei nutrește încă nădejdi de întoarcere în țară. Pentru aceasta și lucrează și se trudește. Dar se vede că nădejdiile sunt cam îndepărtate căci deocamdată el s'a îngrijit să-și pună la adăpost familia. A închiriat un palat frumos în Anglia, în jurul Londrei, unde s'au stabilit membrii familiei. Negusul colindă mai departe pe la oamenii mari pentru ca să-și netezească drumurile întoarcerii în țară.

**S'a înecat în Târnavă.** Marți (18 I. c.) după masă s'a înecat în Târnavă la Blaj, din sus de la zădul dela moară, evreul I. Welvart, de 80 de ani. S'a aruncat el, ca să-și pună capăt zilelor. Se spune că nu era întreg la mînte.

**A nins în munți.** Lucrătorii cari au coborît la stârșitul săptămânii trecute din munții apropiați de Tg. Ocna (jud. Bacău) spun că pe muntele Șandru a căzut un strat gros de zăpadă. Aerul s'a răcit simțitor în jurul orașului de care pomenim.

**A căzut în fântână și s'a înecat.** Copilul Gavrilă Pantos de 7 ani din comuna Cenaloș jud. Bihor a fost lăsat singur de părinți cari au plecat la lucrul câmpului. Copilul s'a dus la fântână să bea apă. Pe când scoatea apă cu găleata a căzut în fântână și s'a înecat. Cum nu era nimeni prin apropiere, n'a fost găsit decât seara când s'au întors părinții dela lucru.

**Două sate îngropate în pământ.** A sosit o știre din Rusia care spune că fuge și pe acolo pământul, prin unele părți, cum fugea la noi mai anii trecuți și în Franța în primăvară. Două sate caucasiene numite Shikil și Besenghi au fost acoperite de pământ. Încă nu se cunoaște precis numărul morților dar se crede că mulți locuitori au fost îngropați de vii.

**S'a surpat o mină la Petroșani.** Spre stârșitul săptămânii trecute s'a întâmplat o cumplită nenorocire la Petroșani. Muncitorii Canela Pavel, Marton Carol și Budai Andrei lucrau într-o mină de cărbuni. Deodată s'a surpat partea de deasupra a galeriei acoperind doi muncitori. Al treilea a alergat după ajutoare și a reușit să scoată de sub dărâmături pe unul dintre ei viu. Celălalt a murit cu capul zdrobit de greutatea pietrelor.

**Cloban omorît de trăsnet.** Spre stârșitul săptămânii trecute s'a abătut furtună mare asupra jud. Mureș. Stîna din apropierea comunei Voivodeni a fost lovită de trăsnet. Dintre clobanii cari se aflau înăuntrul stînei a fost lovit de trăsnet Tăbăran Andrei în vîrstă de 18 ani, care a rămas mort pe loc. Celălți clobani au scăpat neatinși.

**A ars din greșală 50 de mii Lei.** Copilul Aurel Tîlba din com. Romanești (aproape de Craiova) fiind singur acasă a aprins hîrtiile din sobă. Când s'a întors mamă-sa acasă a constatat cu groază că au ars și 50 de hîrtii de câte o mie Lei pe cari l-a ascuns în sobă ca să nu fie furat. Cu banii aceștia, pe cari îl avea din vânzarea unui loc, voia să-și mărite fata. Copilul a ars adecă zestrea soră-si.

**Mașina de treerat i-a zdrobit trupul.** Muncitorul Ignatie Heber de 46 ani din com. Șandra jud. Timiș-T., a căzut cu piciorul stîng în batoza de treerat. Într-o secundă piciorul a fost făcut bucăți de dinții oțelosi ai mașinei. Nefericitul muncitor a mai chinat cinci ore și a murit.

**Mușcat de căne turbat.** Un student din Craiova a fost mușcat acum sunt patru

luni de un câne turbat. N'a dat înseamnăte rănil și nu s'a îngrijit. Într'una din nopțile trecute s'a sculat să bea apă. După ce a beut a început să sbiere și a devenit furios. Medicii chemați să-l vadă au spus că a turbat. După două zile de chinuri groaznice a încetat din viață.

**Vârșă frumoasă.** În ziua de 10 Iulie 1936 a fost înmormântată la Blaj femeia Păcurar Maria, care s'a născut la 17 Februarie 1837, și astfel a trăit 99 ani 5 luni și 8 zile. În cei doi ani din urmă fusese cam slăbuță, dar pentru aceea se purta pe picioare. Vedea bine, dar de auzit auzea cam greu. N'a zăcut decât 5 zile în pat.

**Doi copii s'au înecat în mare.** Doi copii, amândoi de 13 ani, erau la Constanța împreună cu părinții. La începutul săptămânii acestora au intrat amândoi în mare să se scalde. Fiind mici și neștiind înota au fost luați de curentul apei și duși de valuri de parte de țarm. Cum nu era nimeni prin apropiere ca să-l ajute, copiii s'au înecat. Trupul unuia dintre ei a fost găsit. Al celuilalt a rămas mâncare peștilor.

**Un nebun sare depe acoperișul casei.** În Timișoara trăiește un muncitor numit Franz Gaecaci, nebun care se crede profet și făcător de minuni. Într'una din seriile trecute s'a urcat pe acoperișul unei case spunând că va sbura de acolo. Când a văzut atâta lume, a început să arunce cu țigle și cărămidă. A sărit apoi depe acoperiș, încercând să sboare. A căzut la pământ rănindu-se greu. Acum zace la spital, greu bolnav, fără nădejdi de scăpare.

**L-au bătut muștile.** Vreo 50 de doamne stăteau săptămâna trecută pe țărmul Mării, lângă Constanța, în fața soarelui, desbrăcate. Un cehoslovac a vrut să le fotografieze. Dosit după un copac își aranja aparatul. O doamnă însă l-a văzut și-a anunțat și pe celelalte. Au sărit atunci toate lovindu-l peste față și'n spate încât cu mare greutate a fost scos din mâinile lor de poliție.

### Cunoștințe folositoare

## Reținerea casei fătului în mitră la vacă

Mare parte dintre crescătorii de animale știu că după un avort, după o fătare grea sau gemenă, se întâmplă adeseori ca vaca să se îmbolnăvească și uneori chiar să moară, din cauză că „nu s'a curățat” sau cu alte cuvinte n'a lepădat cărpele sau soarta. Fiindcă acest accident se întâmplă destul de des și aduce pagube destul de mari, vom spune în articolul ce urmează, câteva cuvinte despre această boală.

Vițelul, dela zămislire până la naștere, adică tot timpul cât se găsește în uterul sau mitra vacii, se numește făt. În mitra mamei sale fătul se găsește înconjurat de jur împrejur de niște pelițe foarte subțiri, numite în știință învelitori fetale, iar în popor după diferite regiuni ale țării, cărpe, soarte sau casa fătului. Aceste învelitori pe deoparte protejează fătul contra diferitelor lovituri pe care le primește vaca, iar pe de altă parte îl apară împotriva microbilor cari se găsesc în mitra mamei sale.

Cum se face legătura între mamă și făt? Mitra vacii, asemănătoare cu un sac, prezintă pe fața internă o mulțime de ridicături, asemănătoare cu niște pernițe sau ciuperce, în număr de 80—160, a căror mărime

variază dela 14—17 cm. lungime, 10 cm. lărgime și 6—8 cm. înălțime. Aceste ridicături se numesc carunculi. Suprafața lor este presărată de nenumărate gropițe numite cripte, ceea ce le face asemănătoare cu un burete.

Învelitorile fătului prezintă și ele pe fața externă niște ridicături, numite cotiledoane, cari au pe suprafața lor niște ridicături mai mici asemănătoare cu niște cepuri. Aceste cepuri intră în criptele maruncullor asemenea degetelor într'o mânășă, formând astfel o strânsă legătură între mamă și făt. Prin această legătură se face hrănirea fătului până la naștere.

În mod normal după fătare soarta trebuie să fie eliminată în timp de 6—8 ore la vacă și 1/2 oră la lapă. După acest timp spunem că vaca are o reținere a învelitorilor.

Cauzele care produc reținerea învelitorilor în mitră sunt multe și felurite. Amintim câteva: în cazul de fătărlgemene, fetusul prea mult dezvoltat, înodarea strânsă a învelitorilor din carunculi, îmbolnăvirea vacii, tuberculoza și o alimentație insuficientă. De cele mai multe ori se produce însă infecțiunea învelitorilor din cauză că în timpul fătării, interven diferiți nepricepuți, cari prin mâinile lor nespălate aduc diferiți microbi și produc astfel inflamația caruncullor și descompunerea putredă a învelitorilor.

**Semnele boalei.** Dacă în timp de 6—8 ore după fătare vaca n'a lepădat cărpele, proprietarul trebuie să cheme cât mai îngrabă medicul veterinar, fiindcă numai el este în stare să vindece această boală. Orice întârziere poate să devină fatală. Vaca bolnavă are spinarea încovolată, are scremete dese, stă țepănă pe picioarele dindărăt cu coada ridicată, iar între buzele fătătoarei atârână porțiuni din casa fătului. Proprietarul neștiutor încearcă să le scoată singur, dar nu reușește și de cele mai multe ori prin smulgere forțată produce ruptura caruncullor, care are drept urmare o hemoragie abundentă și chiar moartea animalului.

În primele 2—3 zile după fătare, animalul pare sănătos, mănâncă bine, laptele începe să scadă, iar porțiunea învelitorilor din afara buzelor fătătoarei produce un miros respingător, care, în special vara, umple tot grajdul. Acest miros se datorește microbilor de putrefacție cari atacă învelitorile și chiar mucoasa mitrei.

După a 3-a zi starea generală a animalului se înrăutățește, pofta de mâncare scade, părul se sburlește, laptele scade tot mai mult, iar temperatura corpului se ridică la 40°—41°. Din fătoase se scurge o scursoare tulbure, șocolatie și rău mirositoare.

După a 4-a zi învelitorile putrezesc, animalul nu mai mănâncă, are părul sburliț, nu mai dă lapte și din timp în timp prin scremete se scurge un lichid alb-murdar rău mirositor. Această scursoare poate să dureze 3—4 luni, însă în majoritatea cazurilor animalul se învinează și moare după 5—8 zile. Chiar la vacile care se vindecă fără tratament se observă o scădere a laptelui și devin sterile, adică nu mai prind vițel.

**Tratamentul.** Prima condiție ca tratamentul să reușească este ca să se aplice cât mai repede, înainte ca gâtul mitrei să se închidă. În primul rând se va face anestezia (amorțirea) regiunii dindărăt a vacii. Apoi vaca se fixează bine, coada va fi ținută de un ajutor, iar fătătoarea va fi spălată bine cu apă caldă și săpun. Operatorul va lucra într'o cămașă fără mâneci. Brațele se vor spăla bine și se vor unge cu vaselină, apoi mâna dreaptă se va introduce în fătătoare în formă de con

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

până la învelitori și se va începe desprinderea lor cu degetele, ușor, ca să nu se rănească mitra vacii. Pentruca desfacerea învelitorilor să se facă cât mai ușor și fără durere, se va introduce în mitră 150—200 gr. de praf de cărbune animal sau vegetal, care are proprietatea de a absorbi lichidele și a ușura operațiunea.

După scoaterea învelitorilor se va face o spălare generală a mitrei cu 5—6 litri de apă fiartă, ușor caldă, până ce apa apare curată. Apoi se va introduce 3 litri de apă la care s'a adăugat 60 gr. de tinctură de iod sau soluție Lūqol. Toată această apă se va scoate apoi afară cu ajutorul unui irigator.

După 2—3 zile vaca va fi complet vindecată.

Dr. Ioan Seiceanu  
medic veterinar

### Poșta gazetei

**Văd. Moldovan Maria.** Am primit în abonament Lei 100 prin dl. director Iuliu Maior. Am trecut Lei 30 pe anul 1934, iară 70 pe 1935. Mai restați cu Lei 80 pe 1935, iară pe 1936 cu Lei 150. Am dispus să Vi-se trimită și cărțile cerute. Policandre nu se află decât la librăria Pavel Suru București, precum și la alte firme din Capitală. Vă recomandăm să le cumpărați în persoană.

### AVIZ

S'a pierdut brevetul de rotar Nr. 369 din 9 Martie 1925, eliberat de Prefatura Plășii Valea Lungă, al lui Zangar Friedrich din Bălcaciu. Se declară fără valoare în mâinile ori cui s'ar găsi. (1—1)

### Corpul Portăreilor Trib. Dumbrăveni

No. 190—1935.

### Publicație de licitație

Subsemnatul Șef Portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 2065—1935 a judecătoriei mixte Dumbrăveni în favorul reclamantului Banca Română S. A. Dumbrăveni repr. prin avocatul Dr. Ilarie Holom pentru încasarea creanței de Lei 17.034 și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 26 August 1936, ora 5 la fața locului în comuna Zagăr la locuința urmăritului Nr. c. 135 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile și anume: 1 șură, 2 cai, 1 căruță și altele în valoare de Lei 16.900.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni, la 29 Iulie 1936.

(433) 1—1

Șef Portărel: FLEFLEA

**ICONOSTASE,**  
pictura murală, artistică  
execută pictorul  
**ANTONIU W. ZEILER**  
Atelier fondat în anul 1903 în Blaj

Citiți și răspândiți  
„UNIREA POPORULUI”